

Pápež si zlomil ruku

Svätý Otec dovolenkuje v talianskych Alpách. Na túry síce nechodí, napriek tomu si však privodil nepríjemný, našťastie nie vážny úraz.

Museli ho operovať. Pápež tak musel nechcane prerušiť svoju pravidelnú letnú dovolenku na chate neďaleko dedinky Les Combes. V kúpeľni sa totiž včera ráno pošmykol a pri páde na dlážku si zlomil zápästie. Nešlo však o žiadne bolestivé poranenie, lebo Benedikt XVI. po drobnej nehode odslúžil svätú omšu a pokojne sa naraňajkoval. Až potom nasadol do auta, ktoré ho odviezlo do neďalekej nemocnice v meste Aosta.

Jeho pád vystrašil veriacich po celom svete, no Vatikán okamžite zverejnil informáciu, že nešlo o pád z dôvodu straty vedomia alebo iných zdravotných problémov. „Iba sa pošmykol,

informoval o úraze pápežov hovorca Federico Lombardi.

Benedikt XVI. vošiel do priestorov nemocnice sám bez pomoci ošetrovateľov, čo dokazuje jeho inak vraj bezchybný zdravotný stav. Lekári si potom dôkladne prezreli jeho zranenie a rozhodli sa pre okamžitú malú operáciu. Zásah chirurgov bol potrebný, ale iba kvôli rýchlejšej liečbe.

Krátko po tom pápeža previezli späť do jeho chaty, kde bude oddychovať až do 29. júla.

Na rozdiel od svojho predchodcu Jána Pavla II., ktorý bol vášnivým turistom, sa Benedikt XVI. ani pred úrazom nevyberal na žiadne túry.

Stačí mu totiž pokojné prostredie, čerstvý vzduch a výhľad na majestátny Mont Blanc. (ijk), **Plus jeden deň, 18.7.2009**

Pápež žehnal veriacim v severotalianskej dedinke Romano Canavese

Stovky veriacich zaplnili hlavné námestie v severotalianskej dedinke Romano Canavese, aby pozdravili pápeža Benedikta XVI. Hlava katolíckej cirkvi udelila tradičné nedeľné požehnanie. Stalo sa tak len 2 dni potom, ako si pápež zlomil zápästie pravej ruky. Informuje opäť Anna Šípošová.

Redaktorka: „Išlo o prvé pápežove verejné vystúpenie po nehode. Benedikt XVI. dával dnes svoje požehnanie veriacim s rukou v sadre.“

Pápež Benedikt XVI.: „Ako vidíte, som trochu limitovaný svojim zranením, ale radosť v mojom srdci z toho že som tu s vami, je obrovská.“

Anna Šípošová, redaktorka: „Vyhlásil najvyšší pontifex pred stovkami veriacich na námestí v severotalianskej dedinke Romano Canavese a pokračoval: „

Pápež Benedikt XVI.: „Chcel by som sa poďakovať všetkým, ktorí sa za mňa modlili, ale aj lekárom, zdravotníkom za ich starostlivosť, kompetentnosť, priateľskosť a našťastie aj za dobrý koniec.“

Redaktorka: „Predvčerom sa pá-

pež podrobil operácii ruky potom, ako si pri páde počas dovolenky v talianskych Alpách zlomil pravé zápästie. Hlava katolíckej cirkvi od pondelka dovolenkuje na chate v oblasti Udolie Aosty pri francúzskych hraniciach. Tento dovolenkový dom niekedy využíval aj jeho predchodca Ján Pavol II. Neočakáva sa, že zranenie zmení ďalší program pápeža. V Alpách by mal ostať do konca júla, následne sa má presunúť do svojho letného sídla v mestečku Castel Gandolfo pri Ríme.“ **Rádio Slovensko, 19.7.2009**

Pápež spadol vo vani, zlomil si ruku

Starnúci Benedikt XVI. si poranil zápästie. Je to jeho prvý zdravotný problém od nástupu do úradu.

Pápeža Benedikta XVI. museli včera previesť do nemocnice v severnom Taliansku po tom, ako si počas dovolenky v Alpách poranil ruku. Dovolenku však prerušiť nemienil.

„Ráno sa vo vani pošmykol a spadol. Nie je to nič vážne,“ povedal hovorca Vatikánu Federic Lombardi.

Podľa stanoviska Vatikánu ešte odslúžil krátku omšu a naraňajkoval sa, až potom hlavu katolíckej cirkvi priviezli do nemocnice v meste Aosta.

Lekári pápežovi zistili ľahkú zlomeninu zápästia, ktorú mu ihneď pod ľahkou narkózou operovali. Operácia trvali asi dvadsať minút a pápeža už y piatok, po šiestich hodinách, z nemocnice pustili.

„Bol to špeciálny pacient na rutínnej operácii,“ povedal podľa AP Amedeo Mancin, chirurg, ktorý viedol zákrok.

Ide o prvý známy zdravotný problém 82-ročného pápeža, ktorý nastúpil do úradu v apríli 2005. Benediktov osobný lekár tvrdí, že pontifik sa stále teší výnimočne dobrému zdraviu.

Pápežský prsteň, symbol úradu však teraz musí nosiť na ľavej ruke.

(tp, tasr, čtk)

SME, 18.7.2009

Sestry v akcii

Talianska rehoľná sestra musí zaplatiť masťnú pokutu a na mesiac sa rozlúčiť s vodičským preukazom, pretože jazdila príliš rýchlo z obáv o zdravotný stav pápeža Benedikta XVI. Päťdesiatšesťročná mníška a jej 65ročná a 78-ročná spolusestra sa v piatok po správe o páde hlavy katolíckej cirkvi ponáhľali navštíviť pápeža do nemocnice. Neďaleko Turína ich však zadržala polícia, pretože išli na diaľnici rýchlosťou 180 kilometrov za hodinu a prekročili tak povolenú rýchlosť o 50 kilometrov za hodinu. Na otázku polície, prečo šli tak rýchlo, odpovedali: „Máš pravdu, synu, jazdíme rýchlo z obáv o zdravie Svätého Otca. „ Polícia sa nechala ovplyvniť, zhabila vodičský preukaz a vyrubila pokutu 375 eur. **Šport, 20.7.2009**

Na kalvárii otvorili opravený kostol

V dolnom kostole banskoštiavnickej kalvárie si turisti môžu pozrieť novú expozíciu. Ak budú chcieť, dostanú sprievodcu. Na kalvárii na Ostrom vrchu v Banskej Štiavnici cez víkend otvorili čiastočne opravený dolný kostol. Omšu v ňom včera odslúžil bankskobystriický biskup Rudolf Baláž.

V kostole si po novom môžu návštevníci prezrieť expozíciu venovanú histórii barokovej kalvárie od prvých úvah o jej vzniku v roku 1744 až po prebiehajúcu rekonštrukciu.

Kostoly sú prístupné

„Turista alebo veriaci, ktorý kalváriu navštívi, tu nájde všetko podstatné. V kaplnkách sú fotografie pôvodných reliéfov,“ povedal predseda Kalvárskeho fondu Martin Macharik.

„Kostoly sú otvorené, takže sa do nich dostane a môže si ich prezrieť. Pribudla aj správcovská služba, v prípade záujmu je k dispozícii sprievodca. Na nádvorí sme vybudovali toalety.“ V letnej sezóne ich možno využívať denne od 9. do 19. hodiny.

Obnovu kalvárie podporuje aj samospráva. Viceprimátor Juraj Čabák povedal, že pamiatka do mesta privádza stovky návštevníkov. „Sprístupnenie Dolného kostola považujem za prvý signál toho, že sa na toto miesto vracia život. Za úspech by som považoval, keby kalvária opäť získala svoj duchovný rozmer.“

Práce sa len začali

Dolný kostol bol podľa pamiatkarky Kataríny Voškovej, ktorá sa záchrane kalvárie venuje roky, dlhodobo v najhoršom stave, najmä pre zatekanie a vlhnutie stien.

Po základnej rekonštrukcii interiéru príde na rad jeho vonkajšia podoba a opravy vnútornej výzdoby. „Mnohí si možno mysleli, že všetko už bude hotové, no ide o snahy, ktoré si vyžadujú čas.“

Za rizikový označila odborníčka aj stav Horného kostola, najmä jeho hlavného portálu.

Kalvária v Banskej Štiavnici sa kedysi dostala do zoznamu sto najohrozenejších pamiatok sveta, ktorý pravidelne zostavuje Svetový pamiatkový fond.

Kaplnky si možno „adoptovať“, keď sa niekto rozhodne prispieť na ich opravu. Dve sú ešte „voľné“.

Iva Zigová, SME, 20.7.2009

Martin Hengel

Jeden z najuznávanejších luteránskych * 14.12.1926 teológov poukazyval na helenistické vplyvy v judaizme a kresťanstve. + 2.7.2009

Jeho otec chcel, aby viedol rodinný textilný podnik. Mladého Martina Hengela však po vojne viac zaujímali duchovné veci ako peniaze. Fascinoval ho najmä judaizmus a jeho vplyvy na kresťanstvo. Keď v roku 1969 vyšla jeho kniha Judaizmus a helenizmus, zásadne zmenila pohľad teológov na texty Nového zákona a stopy paganizmu v kresťanstve.

Rodák z nemeckého Reutlingenu, neďaleko Stuttgartu, musel už počas školy vstúpiť do nemeckej armády. Keď jeho jednotka v roku 1945 utrpela zdruvujúcu porážku vo Francúzsku, vrátil sa pešo bez uniformy domov.

O dva roky neskôr začal študovať teológiu na protestantskej univerzite

vTübingene, neskôr v Heidelbergu. Stal sa kazateľom a asistentom profesora Otta Michela na Protestantskej teologickej fakulte univerzity v Tübingene. Keď sa v roku 1957 oženil s Marianne, jeho otec ho prinútil viesť rodinnú fabriku v Leicesteri. Až o desať rokov neskôr rodina odobrila jeho štúdiá.

V roku 1972 nahradil svojho tútora Michela vTübingene, kde učil dlhých dvadsať rokov. Bol známy vysokým štandardom prednášok a otcovským vzťahom k študentom. Mnohým pomáhal platiť štúdiá z vlastného vrecka. Jeho štúdie vplyvu helenizmu na rané kresťanstvo zaujali mnohých rešpektovaných teológov. Pápež Benedikt XVI. pozýval Hengela aj na svoje pravidelné akademické stretnutia so študentmi teológie.

(toh)

SME, 18.7.2009

Kostolíky: Unikáty v zozname UNESCO

Kostolíky postavené bez jediného klinca, s nádhernou výzdobou a storočnými ikonami. Klenoty, pre ktoré sa oplatí zavítať na severovýchod Slovenska. Sakrálné stavby z Kežmarku, Hervartova, Bodružala a Ladomírovej sú presne rok zapísané aj v zozname svetového dedičstva UNESCO.

Redaktorka: „Na výlet po kostolíkoch je najlepšie vybrať sa autom. V každej dedine sa dozviete, že najkrajší chrám je práve ten ich. Stačí si pozorne prečítať oznam na bránke, v ktorom dome opatrujú kľúče a prehliadka sa môže začať.“

Mária Pasnišinová, sprievodkyňa chrámom v Ladomírovej: „Strašne sa im páči, že chodia od ... ale že najkrajšia je naša.“

Návštevníčka: „Aj ten výklad, ako skutočne pekné to bolo.“

Redaktorka: „Gréckokatolícky chrám v Ladomírovej púta obrazom poslednej večere, na ktorom nie je 12 ale 13 apoštolov. Kostolík postavili bez jediného klinca.“

Pavol Seman, správca farnosti Ladomírová: „Lebo kliniec sa používal ako nástroj na mučenie Ježiša Krista. Preto veriaci ho nahrádzali drevenými klinmi z tvrdého dreva.“

Redaktorka: „V chráme sa každý deň slúžia omše, na ktorých radi ostávajú aj turisti. Domáci by ich do obce chceli pritiahnúť oveľa viac.“

Ladislav Bojčik, starosta obce Ladomírová: „Chceme spraviť väčšie parkovisko pre osobné autá, pre autobusy a zároveň aj sociálne WC.“

Redaktorka: „Hervartove už majú objekt služieb cestovného ruchu, kde sa dá osviežiť aj prenocovať. Tamojší kostolík z konca 15. storočia patrí medzi najstaršie drevené sakrálné stavby rímskokatolíckej cirkvi na svete. Ročne ho navštívi 20 tisíc turistov.“

Miroslav Mackanič, starosta obce Hervartov: „Je zasvätený svätému Františkovi z Assisi, ktorý bol významným svätcom stredoveku.“

Návštevník: „Rád navštevujem nové, nezvyčajné miesta a tento chrám je jednoducho nádherný.“

Redaktorka: „Napriek upozorneniam, že sa po zápise do zoznamu UNESCA majú starostovia pripraviť na zvýšený príchod turistov, zatiaľ ich na severovýchod Slovenska neprichádza viac ako po iné roky. Najviac je stále Francúzov, Nemcov a Rakúšanov.“

Ivana Vansová

STV Jednotka, 18.7.2009

Pápež sa zotavuje. S rukou v gypse

Hlava Katolíckej cirkvi je po operácii zápästia v poriadku

Benedikt XVI. sa prvýkrát po úraze pravej ruky stretol s veriacimi. Vyľakané mníšky kvôli nemu porušovali dopravné predpisy.

RÍM, BRATISLAVA, Keby mohol písať, asi by si to ani veľmi nevsímal. Pápež Benedikt XVI. je po operácii zápästia, ktoré si zlomil vo štvrtok počas dovolenky v talianskych Alpách, zdravotne poriadku.

So sadrou na ruke do konca v sobotu odslúžil omšu blízko dedinky Les Combes di Introd na severe Talianska, kde trávi leto.

Včera sa pri verejnej modlitbe už podľa pôvodného plánu stretol s veriacimi, ktorých pozdravil netradične ľavou rukou.

Raňajky až po omši

„Ako vidíte, som trochu limitovaný svojím zranením, ale radosť v mojom srdci je obrovská,“ vyhlásil pápež s úsmevom na tvári pred stovkami veriacich na námestí v severotalianskej dedinke Romano Canavese.

Z dedinky pochádza jeden z najvplyvnejších ľudí v katolíckej cirkvi, súčasný sekretár Vatikánu, camerlengo, Tarcisio Bertone.

„Pápež dobre spal, ráno viedol omšu a naraňajkoval sa. Darí sa mu dobre. Učí sa žiť s pravým zápätím v sadre,“ povedal hovorca Vatikánu Federico Lombardi.

Jediné, na čo sa podľa neho Benedikt sťažuje, je to, že nemôže písať. Joseph Ratzinger, ako znie pápežovo občianske meno, v minulosti napísal viac kníh a písanie patrí medzi jeho najlepšie relax. Často pri ňom strávi aj niekoľko hodín.

Vydanie druhého pokračovania svojej poslednej knihy o Ježišovi Nazaretskom preto bude musieť podľa agentúry AFP odložiť.

Lekári však tvrdia, že po mesačnej liečbe, keď si dá sadru dole z raky, bude všetko ako predtým a pápež sa bude môcť vrátiť k písaniu aj k svojej obľúbenej hre na piáno.

Najstarší, ale akčný

Osemdesiatdvaročný najvyšší predstaviteľ rímskokatolíckej cirkvi sa zranil vo štvrtok pri páde

v kúpeľni horskej chaty, ktorú mal rád aj jeho predchodca Ján Pavol II. O deň neskôr ho operovali v meste Aosta a neskôr prepustili do domáceho liečenia. Ide o prvý známy zdravotný problém Benedikta od apríla 2005, keď nastúpil do úradu po smrti obľúbeného pápeža Jána Pavla II.

Vo veku 78 rokov bol najstarším zvoleným pápežom v histórii. Napriek svojim rokom je však Benedikt XVI. veľmi aktívny. Napísal už tri encykliky.

V tej poslednej krátko pred summitom G 8 v Taliansku vyzval na nový ekonomický svetový poriadok, ktorý by mal byť postavený na etike. Reagoval tak na najhoršiu globálnu hospodársku krízu od 2. svetovej vojny.

Vystrašené mníšky

Nešťastný pápežov pád vyľakal jednu 56-ročnú taliansku mníšku tak, že sa ho v piatok rýchlo ponáhľala navštíviť do nemocnice a zabudla dodržiavať dopravné predpisy.

Neďaleko Turína ju však spolu s dvomi kolegyňami zadržala polícia, lebo išli na diaľnici rýchlosťou 180 kilometrov za hodinu a prekročili tak povolenú rýchlosť o 50 kilometrov za hodinu.

„Máš pravdu, synu, jazdíme rýchlo z obáv o zdravie Svätého otca,“ povedala mníška policajtovi. Ten sa však nenechal obmäkčiť a zbral jej vodičský preukaz a vyžiadal si pokutu 375 eur.

(rek,čtk,tasr)
SME, 20.7.2009

Odpustové miesto v Slovinkách

Unikátnu udalosť zažili veriaci v gréckokatolíckom kostole v Slovinkách. Práve dnes tam Chrám svätého, mučeníka Juraja ustanovili za odpustové miesto.

Redaktorka: „Ľudia kráčali do kostola s väčším oduševnením ako inokedy. Uvedomovali si, že ide o historickú udalosť.“

Anketa- Slovinky:

Opýtaný 1: „Pútnické miesto to viete to je, taký pocit človek má, že sme sa také niečo dožili, také tajomné dačo tu vo vnútri človek tak bude prežívať.“

Opýtaný 2: „My sme v tom vžití a keby... by sme tu dneska neboli.“

Opýtaný 3: „Veľká božia milosť, že sme ako pútnické miesto uznané.“

Redaktorka: „Slovincanom dekrét o ustanovení chrámu za odpustové miesto Košickej eparchie odovzdal dekan.“

Jaroslav Štefanko, dekan spišského protopresiterátu: „Odpust s myšlienkou, náplňou utrpenia a mučenicstva pre vieru a vernosť cirkvi, takéto miesto nebolo, tak toto miesto zriaďuje vladyka Milan Chatur práve v Slovinkách.“

Redaktorka: „V chráme sú práve pri príležitosti tejto veľkolepej udalosti vystavené sväté relikvie biskupa Petra Pavla Gojdiča.“

Jaroslav Štefanko: „Je mučeníkom nositeľom obrovského utrpenia práve pre vieru a vernosť cirkvi, gréckokatolíckej cirkvi.“

Redaktorka: „Slávnosť bude pokračovať aj zajtra, o ôsmej hodine ráno tu začne liturgia slova.“

Klaudia Budzová, Markíza, 17.7.2009

Žehnal so sadrou

Ani zlomená ruka nezastaví Benedikta XVI. Pápež Benedikt XVI. vládne svojim ovečkám tvrdou rukou, teda aspoň dočasne! S rukou v sadre požeňnal veriacim v Taliansku.

„Ako vidíte, som limitovaný svojím zranením, ale radosť v mojom srdci je obrovská,“ vyhlásil pápež s úsmevom na tvári pred stovkami veriacich na námestí v severotalianskej dedinke Romano Canavese. Po omši sa v kostole pomenovanom podľa sv. Petra i mučeníka z 3. storočia sv. Solutora pomodlil modlitbu Anjel Pána. Pápež s úsmevom priznal, že o svätom Solutorovi predtým veľa nevedel. „Vždy sa teším, keď na svojich cestách spoznávam nových svätcov,“ dodal.

Hlava Katolíckej cirkvi už týždeň dovolenkuje na chate v dedine Les Combes v oblasti údolia Aosty pri francúzskych hraniciach.

V piatok sa podrobil operácii ruky po tom, ako si pri páde počas dovolenky v talianskych Alpách zlomil pravé zápästie. (mrx, tasr), Plus jeden deň, 20.7.2009

V Banskej Štiavnici požehnali dolný kostol Kalvárie

V Banskej Štiavnici slávnostne požehnali dolný kostol Kalvárie a sprístupnili ho verejnosti. Stalo sa tak počas 265. výročia začiatku jej výstavby. Veriaci a turisti očakávali úplne zrekonštruovaný prvý objekt. Ako však Janke Grajciarovej povedal predseda Kalvárskeho fondu Martin Macharík, išlo hlavne o spustenie prevádzky.

Martin Macharík, predseda Kalvárskeho fondu: „Pre veriacich, keď človek príde, absolvuje nejakú pútnu cestu. Pokiaľ neboli v kaplnkách reliéfy, ktoré boli ako umiestnené a zachránené v nejakom depozite, pokiaľ tie objekty nie sú sprístupnené, sú pozatvárané tie objekty, tak v podstate ani ten nejaký náboženský, liturgický rozmer to neplnilo.“

Redaktorka: „Mons. Rudolf Baláž, viacerí ktorí prijali pozvanie na túto slávnosť na posvätenie dolného kostola banskoštiavnickej Kalvárie predpokladali, že tento dolný kostol

bude zreštaurovaný zvonku a že bude vyzerať trochu inak.“

Mons. Rudolf Baláž: „Ja úplne myslím som, že to už bude kompletne a ono je to vlastne len v štádiu robenia. Ale aj napriek tomu som to požehnal z toho dôvodu, že je to ohromne dôležitá podpora tých ľudí, ktorých je naozaj pár a ktorí telom i dušou bojujú za to, aby to bolo v poriadku.“

Redaktorka: „Kalvária teda ešte stále potrebuje pomoc. Plán prác je rozvrhnutý na 10 rokov. Významným príspevkom je viac ako 20 miliónov slovenských korún z Nadácie Všeobecnej úverovej banky.“

Ignacio Jaquotot, riaditeľ Nadácie VÚB: „Nie je to jediný projekt, ktorý sponzorujeme. Pre Kalváriu v Banskej Štiavnici sme sa rozhodli preto, že ide o unikátny skvost a nie je osamotený, ale na špeciálnom mieste, ktoré má tiež veľkú historickú hodnotu.“

Rádio Slovensko, 19.7.2009

Banskobystrické tajomstvá

Objavte najväčšie stredoslovenské mesto, v ktorom nájdete svetové unikáty. Už vás nebaví ležať pri vode či túlať sa po horách? Objavte Banskú Bystricu. Letná turistická prechádzka po centre tohto mesta preverí vaše bádateľské schopnosti, ponúkne historické zaujímavosti a nezabudne vás opojiť pohľadom na zrekonštruované barokové námestie.

Hodinová veža Táto 34, 5 metra vysoká veža púta pozornosť najmä tým, že je od svojej osi odchýlená o 68 centimetrov.

Šikmá veža návštevníkom ponúka výhľad z 20-metrovej výšky na mesto a jeho okolie.

Technický unikát - strecha na meštianskom dome Je oproti stredovekému barbakánu na Námestí Štefana Moyzeša 2. Všimnete si ju podľa toho, že je na prvý pohľad prehnutá. Je zavesená na reťaziach a tyčiach, ktoré sú skryté pod omietkou domu a murivom. „Ide o svetový technický unikát, ktorý v 19. storočí navrhoval cisársky projektant Bedřich Schnirch,“ povedal Jozef Stiegel.

Železná reťaz na Dolnej ulici Legendy pripisuje nenápadnej železnej reťazi na dome číslo 19 krutý pôvod. Počas banického povstania v roku 1526 kat vzbúrencom odťal hlavy a ich krv

tiekla dolu ulicou. Kde sa zastavila, tam Banskobystričania osadili do múru ťažkú železnú reťaz. Druhá verzia hovorí o tom, že reťaz slúžila o storočie neskôr na to, aby uhorskí páni neboli počas rokovania rušení hrmotom koní a kočov.

Kostol Nanebovzatia Panny Márie Je v Banskej Bystrici najstarší a najhonosnejší. V jeho vnútri je najviac umeleckých predmetov spomedzi všetkých kostolov v meste. Päť metrov vysoký a štyri metre široký kamenný reliéf Ježiša Krista na Olivovej hore však púta pozornosť historikov a nadšencov dejín. Mnohí autorstvo pieskového súsošia pripisujú známemu Witovi Stwoszovi, ktorý vytesal obrovský oltár Panny Márie v Krakove. Koncom 15. storočia bol najväčším v Európe. Na krásnom súsoší sa síce nezachoval umelcov podpis, historické fakty však dávajú podľa Jozefa Stiegla tušiť, že stredoveký rezbár je jeho autorom.

Kostol patrí aj k starým pútnickým miestam.

Zuzana Váskytová

Plus jeden deň, 22.7.2009

- Rozloha mesta: 103, 373274 km²
 - nadmorská výška: 362 m n. m.
 - počet obyvateľov: 81 281
 - hustota obyvateľstva na km²: 786 obyvateľov

Pápežovi zakázali nemčinu

Za Guten Tag by ho Česi lynčovali. Pápež Benedikt XVI. sa bude musieť počas oficiálnej návštevy našich českých susedov vystríhať nemčiny. Českí bratia kvôli historickým súvislostiam nemôžu tento jazyk ani počuť!

Prípravy na septembrovú návštevu hlavy katolíckej cirkvi v Česku sú v plnom prúde. Spolupracovníci Benedikta XVI. vhodne poradili svojmu nadriadenému, aby svoju rodnú nemčinu radšej nechal vo Vatikáne. Česi, ktorí dodnes trpia ujmou z nemeckej okupácie počas II. svetovej vojny, tento germánsky jazyk nemôžu ani počuť!

Pápežova nemčina by tak mohla pripomenúť vyhrotené nemecko-české vzťahy, ako aj jeho dospievanie v nacistickom Nemecku. Pápež bude preto hovoriť po anglicky.

Najväčšie kázne v Brne a Starej Boleslavi prednesie v taliančine.

Rodný jazyk bude môcť použiť iba v rozhovore s prezidentom Václavom Klausom.

Ten si komunikáciu v nemčine priamo vyžiadal. Do Česka si pápež privezie aj populárny papamobil, ktorým sa bude vyvážať po Prahe. (mrx)

Plus jeden deň, 21.7.2009

Prestup Kaká bol dielom Boha

Manželka brazílskeho futbalistu Kaká je presvedčená, že prestup jej partnera z AC Miláno do Realu Madrid bol dielom Boha. Najlepší hráč sveta podľa FIFA za rok 2007 sa v júni na šesť sezón upísal bielemu baletu.

„Uzavrela som s Bohom dohodu, že až do svadby zostanem pannou. V deň, keď som stretla Kaká, som si pomyslela, že svoj záväzok nebudem schopná splniť. Povedala som mu však o svojom prianí a on ho rešpektoval. Boh nás teraz odmenil prostredníctvom Realu Madrid,“ povedala Caroline Celicová a na vysvetlenie svojich slov dodala: „Vo svete žijú ľudia, ktorí potrebujú našu pomoc. Teraz budeme môcť v Madride postaviť kostol, pretože svet musí počuť naše slová,“ uzavrela Celicová. (sita)

Plus jeden deň, 20.7.2009

Do vašej knižnice

Aj drevené kostoly a ich krása i história môžu byť ťahákom pri putovaní Slovenskom.

Viacere sú častým cieľom návštevníkov jednotlivých regiónov, veď dotvárajú bohatú pokladnicu nášho kultúrneho dedičstva. Vydavateľstvo Dajama v knižnom titule Drevené kostoly vydanom v edícii Kultúrne krásy Slovenska sa rozhodlo predstaviť 45 najkrajších či najzaujímavejších rímskokatolíckych, evanjelických a gréckokatolíckych kostolov a chrámov, z ktorých mnohé stále slúžia svojmu pôvodnému účelu. Autori Miloš Dudáš, Ivan Gojdič a Margita Šukajlová ponúkajú prehliadku drevenej krásy, zručnosti našich predkov i duchovna vyžarujúceho z predstavovaných objektov. **Šport, 22.7.2009**

Cez omšu napadol kňaza

Boží chrám, ktorý má byť oázou pokoja, sa v Kameníne pri Štúrove zmenil v zlomku sekundy na miesto plné kriku a násilia. Duševne chorý muž z obce priamo počas bohoslužby surovo napadol a zbil kňaza. Morbidne divadlo sledovali v preplnenom kostole stovky veriacich.

Redaktor TV Markíza: „Kameničania, ktorí tak ako každú nedeľu, prišli do božieho domu načerpať duchovnú posilu, zažili predstavenie, aké sa len tak ľahko nevidí. Jeho aktérmi boli nahnevaný bitkár a šokovaný správca farnosti. Počas omše pristupuje nečakane k oltáru chlap v strednom veku. So sebou má tašky s náboženskými knihami. S buchotou ich hádže na zem a udalosti naberajú dramatický spád.“

Štefan Špaňo, veriaci z Kamenína: „Chytil farára, že žiadny Boh neexistuje, Boh není a nevyprávajte zlé veci.“

Redaktor TV Markíza: „Keď sa farár pokúsil muža poslať preč, chlap ho napadol aj fyzicky.“

Štefan Špaňo, veriaci z Kamenína: „Chytil farára, tlačil o zem, roztrhol oné to plášt', čo mal na sebe, aj bríle mu padli farárovi.“

Redaktor TV Markíza: „V kos-

Kaštieľ v košickej mestskej časti Krásna plánujú obnoviť

Zdevastovanú národnú kultúrnu pamiatku, kaštieľ v košickej mestskej časti Krásna, plánujú obnoviť. Zatiaľ však nie je jasné, kto to zaplatí. Miestna samospráva chce využiť najmä peniaze z európskych fondov. Podrobnosti zisťoval Marek Poracký.

Marek Poracký, redaktor: „Spomínaný kaštieľ postavili v klasicistickom štýle v centre obci. Prvá písomná zmienka o ňom pochádza z konca 18. storočia. Patril rodine Meškovcov, ktorí okrem neho vlastnili i pozemky v ďalších okolitých obciach.“

Eva Dolná, zástupkyňa starostu MČ Košice Krásna: „Pokračovateľ bol gróf Zichy, oni vymreli, on daroval tento kaštieľ rímsko-katolíckej cirkvi, aj pôdu ktorú vlastnil v Krásnej.“

Marek Poracký, redaktor: „V historickom objekte bola počas socializmu miestna škola, knižnica, ale i sobášna sieň. Podľa zástupkyne starostu osudnou sa jej stala rekonštrukcia v 80. rokoch, ktorú urobili veľmi nekoncepčne. Od tej doby úplne chátra. Samospráva však chce pamiatku zachrániť.“

Eva Dolná, zástupkyňa starostu MČ Košice Krásna: „Založili neziskovú organizáciu pod názvom Zachráňme kaštieľ, čiže táto nezisková organizácia si prenajala od rímskokatolíckej cirkvi tento objekt na 50 rokov, aby mohla v rekonštrukcii pokračovať a aby moh-

la získať finančné zdroje na obnovu tohto kaštieľa.“

Marek Poracký, redaktor: „Podľa predbežných výpočtov spomínaná rekonštrukcia bude stáť okolo 3 milióny eur. Miestna samospráva chce využiť európske fondy a zaradenie kaštieľa do projektu Európske hlavné mesto kultúry Košice 2013, kde rátajú s preinvestovaním 2 miliónov.“

Jana Krajčovičová, hovorkyňa neziskovej organizácie Európske hlavné mesto kultúry Košice 2013: „Úloha neziskovej organizácie Košice 2013 je v tomto prípade metodicko-koordinačná a v žiadnom prípade neprispievame finančne a ani nezastrešujeme vlastne tieto projekty.“

Marek Poracký, redaktor: „Košická samospráva zvažuje viaceré možnosti financovania.“

Jaroslav Vrabeľ, vedúci komunikačného referátu Magistrátu mesta Košice: „O spôsobe financovania zatiaľ rozhodnuté nie je. Projekt je v štádiu prípravy. Mesto Košice rekonštrukciu z vlastných zdrojov financovať neplánuje.“

Marek Poracký, redaktor: „Mestská časť Krásna chce s rekonštrukciou národnej kultúrnej pamiatky začať čo najskôr. Po jej obnove plánuje získať v nej reprezentačné priestory pre okolité samosprávy.“

Rádio Regina, 21.7.2009

tole nastala panika. Zdesení veriaci sa dokonca báli, aby do nich útočník nezačal strieľať.“

Štefan Špaňo, veriaci z Kamenína: „Zlomil tam lyžičku napoly a s tým začal seba pichať.“

Karol Mindák, redaktor TV Markíza: „Štefan Fekete utekal duchovného ratovať ako jeden z prvých.“

Štefan Fekete, veriaci z Kamenína: „Báli sa ľudia, báli, lebo to bol veľmi agresívny, veľmi agresívny.“

svedok incidentu: „Veľmi som sa zľakol. Myslím, že nebol v poriadku.“

Redaktor TV Markíza: „Pána farára sme sa chceli spýtať ako vníma nepríjemnú udalosť on, no nepochodili sme.“

Redaktor TV Markíza: „Čo sa stalo dôstojný pán?“
správca farnosti: „Ďakujem veľmi pekne dovidenia.“

Redaktor TV Markíza: „Útočník, ktorý sa lieči na psychiatrii, bol dnes doma. Hovoriť s nami však nechcel ani on, ani jeho príbuzní. Zrejme ho čaká aj ďalšia liečba. Okolnosti škandalózneho incidentu teraz preveruje polícia.“

**Karol Mindák
Markíza, 20.7.2009**

Poľský kňaz sa stal operátorom

Guru konzervatívnych poľských katolíkov založil vlastnú mobilnú sieť. Spropagoval ju na púti v Čenstochovej.

Poľsko má už vyše týždňa piateho mobilného operátora. Nová mobilná sieť sa volá „v Rodine“. Neoficiálne sa jej však hovorí: katolícky mobilný operátor. Na jeho čele totiž stojí známy kňaz, otec Tadeusz Rydzyk.

Kontroverzný redemptorista, nazývaný aj Otcem riaditeľom, stojí na čele ultraortodoxného katolíckeho Radia Maryja, založil katolícku televíziu Trwam i Vysokú školu mediálnej a spoločenskej kultúry.

Mieša sa do politiky, kritizuje všetkých, ak nie sú „dostatočne kresťanskí“. Pred parlamentnými voľbami „radil“, koho majú veriaci voliť.

Antisemita Rydzyk

Od niektorých jeho xenofóbnych a antisemitských vyjadrení sa dištancoval i Vatikán, Rydzyka kritizujú mnohé svetové židovské organizácie.

Rydzyk spôsobil škandál kritikou prezidenta Lecha Kaczyňského, že je „oddaný židovskej loby“. Prezidentovu manželku nazval „čarodejnicou, ktorá by mala podstúpiť eutanáziu“, keď prvá dáma vystúpila proti sprísneniu interrupčného zákona.

Radio Maryja má príjmy z darov poslucháčov. Verné sú najmä staršie ženy, pre ktorých je Rydzyk modlou.

Ponuka „v Rodine“ je určená najmä starším ľuďom. Rydzyk chce preto distribuovať aj telefóny so zväčšenými tlačidlami a väčším monitorom.

Poľskí dôchodcovia využívajú mobility zrejme najmenej z krajín Európskej únie, Tadeusz Rydzyk myslel aj na to. Jeho televízia Trwam vysiela vzdelávacie programy o výhodách a spôsobe používania mobilných telefónov.

Do Radia Maryja zadarmo

Ceny volaní majú síce konkurovať iným operátorom, ale dôležitejšie sú volania zadarmo do štúdií Radia Maryja a TV Trwam.

Prvé štartovacie balíky sa vypredali ako čerstvé rožky. Bolo to na každoročnej púti Radia Maryja na Jasnej hore v Čenstochovej. Celú púť Rydzyk využil na marketing a reklamu nového produktu. Plno stánkov pri kláštore ponúkalo paušály, telefóny i satelity na príjem TV Trwam.

Nový mobilný operátor chce do konca roku získať do milióna užívateľov. Niektorí kňazi už nabádajú veriacich, aby sa stali jeho zákazníkmi. Kampaň výrazne podporil aj bývalý premiér Jarosław Kaczyński.

No kým v Čenstochovej sa dušoval, že na sto percent si nový telefón kúpi, podľa novinárov stále používa iba staré mobility. **Zuzana Kohútková**

SME, 23.7.2009

Farára si ubránili!

Proti preloženiu kňaza veriaci spísali petíciu. Svojho farára si nedali. Kňaza Valenta Licska z obce Pohranice (okr. Nitra) chcel Biskupský úrad preložiť. Za jeho zotrvanie vo farnosti sa postavilo niekoľko stovák veriacich.

„Som už stará a pamätám si veľa, ale takého farárka sme tu ešte nemali,“ hovorí Agneša Brathová (87). „On pomôže každému, či chodí, alebo nechodí do kostola,“ dodala Terézia Pindešová (74).

Za farára orodovala na Biskupskom úrade najskôr iba malá skupinka žien, neskôr však v Pohraniciach a blízkych obciach Dolné Obdokovce a Host'ová spísali petíciu, ktorú podpísalo viac ako 1 700 ľudí. „Nechcem o tom hovoriť, som tu preto, aby som ľudí spájala a nie rozdeľovala,“ uviedol kňaz Valent Licsko (54).

Za farára sa okrem občanov postavil aj starosta obce Ladislav Hajdu: „Robili sme len to, čo sme cítili,“ povedal L. Hajdu, ktorý ako člen farskej rady nechcel celú záležitosť medializovať. „Viacerých kňazov k 1. augustu prekladáme na iné miesto, ale ich presun ešte riešime individuálne. Petícia v tomto prípade nezávažila, niekedy totiž stačí aj jediné slovo. Sme veľmi radi, že ľudia sú s kňazom spokojní, a aj preto sme ho ponechali v Pohraniciach,“ prezradil nitriansky pomocný biskup Marián Chovanec. **(juh)**

Nový Čas, 23.7.2009

Mohérové baretý sú stále pri sile

Väčšinou sú to staršie manželské páry po päťdesiatke, ktorým deti už odrástli. Až 80% z nich dokončilo len základné vzdelanie. Vo voľnom čase lúštia krížovky či chodia rybáriť. Ale hlavne: počúvajú Rádio Maryja a jeho riaditeľ Tadeusza Rydzyka, ktorý im vraví, ako žiť či koho voliť.

V Poľsku im nikto nepovie inak ako mohérové baretý. Posmešné pomenovanie podľa čapice, ktorú nosí ich ženská časť, už prijali za svoje. Armáda stúpcov kontroverzného kňaza tvorí podľa výskumu asi 3% Poliakov.

Názory, ktoré do nich všteplil Rydzyk, dokážu byť radikálne, radikálne ich aj presadzujú. Novinárom nadávajú do sviň a smetí, ale aj do židov. Rydzyk však hovorí, že za všetkým je židovské sprisahanie. Podobné výroky už pobúrili židovskú komunitu, od kňaza sa dištancuje aj Vatikán.

Väčšina z nich nemá bankový účet. Možno preto, že časť nevelkého príjmu dajú radšej

Otcovi riaditeľovi, ako Rydzyka volajú. To, že jazdí v drahom aute značky Maybach, žije v honosnej vile a prešustroval na burze ich peniaze zo zbierky na záchranu lodeníc v GdanSKU, ich už tak netrápi.

Impérium trvá, napísal týždenník Newsweek, keď na oslavu v Čensto-

chovej prišlo stotisíc ľudí. Špecifická časť Poliakov sa navyše snaží kráčať s dobou.

Keď si väčšina z nich prvýkrát odnášala mobilný telefón, dostala mohérovú baretku. Pred rokom tiež Rydzyk nabádal, aby podchytili mládež cez internet. „Všetky mohérové baretý, učme sa internetu,“ zvolal Rydzyk. A armáda nemohla namietat'. **Tomáš Vasilko, SME, 23.7.2009**

Na Medzibodroží cirkevný tábor pre deti

V rekreačnom stredisku Hatfa na Medzibodroží v znamení roka sv. Pavla gréckokatolícka diecéza organizuje cirkevný tábor pre 8-14-ročné deti. Prednášky, skupinové rozhovory, spev a zamestnania sa budú týkať Biblie, v rámci nej Skutkov apoštolov a príkladného života a diela apoštola Pavla, ktorý je známy z jeho listov. Apoštol Pavol zohral významnú rolu pri šírení kresťanstva na európskom kontinente. **STV Dvojka, 23.7.2009**

Rezbári v Žiline už pripravujú Vianoce

Uprostred námestia odpočíva kra-va. Veľká drevená, ktorú neobíde žiadne dieťa. Vysadne na ňu, pohladí. Dotkne sa ovečky alebo sa pohrá s drevenou bábikou. „Je to malé Jezuliatko. Môžu sa s ním pohrať, potom ho vrátia. Musím však dať pozor na dláta, lebo tie sú ostré, aby si deti neublížili. Robím s nimi jasličky. Jezuliatko v nich bude ležať na slame,“ naznačil Zdeněk Nytra z Frýdku-Místku. Spolu s ďalšími deviatimi ľudovými umelcami vyrába betlehem, ktorý Žilinu ozdobí na Vianoce. Symbol zimných sviatkov tvoria počas horúcich letných dní.

„Je to umenie, ktoré povznesie mesto, keď ľudia vidia, ako vznikajú umelecké diela,“ okomentoval situáciu v historickom centre mesta Dušan Grich. Námestím sa ozývajú motorové píly, sekanie, búchanie a všade sú kusy kôry a piliny. Rezbári tvoria z čerstvo napílených kmeňov lipových stromov.

„Jej podobu mám naprogramovanú v mozgu,“ usmieva sa Anton Kadura z Podvysokej, ktorý formuje Pannu Máriu. „Najskôr ide dole kôra, nahrubo drevo orežem motorovou pilou a postupne sa dlátami dopracujem až k záverečnému dielu,“ priblížil. A potom ešte Jozef, Traja králi, pastier, dobytok či anjelici vznikajú na Mariánskom námestí v Žiline.

„Mesto sa snaží o zviditeľnenie tradičnej ľudovej kultúry a druhým ročníkom rezbárskeho sympózia chce obyvateľom a návštevníkom čo najviac priblížiť kultúrne dedičstvo regiónu,“ uviedol hovorca mesta Martin Barčík. Každý rezbár má svoj štýl, techniku, štruktúru práce. Pod dlátami, ktoré ovláda Božena Kinčiová zo Žiliny, rastú anjeli. „Budú dvaja a ozdobia betlehem z vonkajšej strany. Spolu budú prepojení stuhou,“ prezradila rezbárka. Jeden je už hotový a toho druhého do piatka dorobí. Kinčiová kývne hlavou, že to stihne, v piatok totiž drevený betlehem rezbári dokončia.

**Renáta Jaloviarová
PRAVDA, 23.7.2009**

Predseda vlády SR sa stretol s predstaviteľmi KBS

Predseda vlády SR Robert Fico sa včera stretol s predstaviteľmi Konferencie biskupov Slovenska. KBS sa ohradila proti zákonu o sociálnej starostlivosti, ktorý presadilo ministerstvo práce. Biskupi sa obrátili na premiéra Roberta Fica a ďalších členov vlády a požiadali o novelizáciu tohto zákona. Ministerka práce Viera Tomanová ponúkla zástupcom konferencie účasť v odbornej rezortnej komisii, ktorá novelu zákona pripraví. Biskupom sa nepáči postavenie prevádzkovateľov zariadení sociálnej starostlivosti. „Občan je ten, ktorý je najviac dotknutý, pretože nemá možnosť vybrať si úplne slobodne,“ tlmočil názor biskupov ich hovorca Jozef Kováčik. Obe strany dospeli k zho-

de v pohľade na sociálne a morálne súvislosti finančnej a hospodárskej krízy, ako aj nutnosti vybudovať novú sociálnu architektúru, ktorá umožní formovať súdržnú spoločnosť a vytvorí predpoklady pre dôstojný život. Na stretnutí sa hovorilo i o redukcii hodín náboženskej výchovy. Rokovania o tomto probléme budú pokračovať na úrovni rezortu školstva. V otázke Národného programu starostlivosti o ženy, bezpečné materstvo a reprodukčné zdravie zatiaľ účastníci stretnutia nedospeli k zhode.

Biskupi hovorili s premiérom aj o možnej návšteve Svätého Otca na Slovensku, ktorá by sa mohla uskutočniť do troch rokov.

JÁN FELIX, Šport, 24.7.2009

Pozveme pápeža

Benedikt XVI. má prísť do troch rokov, na výročie Cyrila a Metoda. Konferencia biskupov Slovenska sa včera na obede s premiérom Robertom Ficom zhodla na pozvaní pápeža na Slovensko, nie však na Národnom programe starostlivosti o ženy, bezpečné materstvo a reprodukčné zdravie. V návrhu, ktorý vláda zatiaľ stiahla, sa ráta s podporou antikoncepcie, tabletiiek, ktoré umelo vyvolajú potrat a sexuálnej výchovy v školách. **(sita), SME, 24.7.2009**

Mexiko ovládli klauni

V hlavnom meste Mexika môžu teraz turisti zakopávať o klaunov. Majitelia červených nosov, žiarivých parochní a nadmerne veľkých topánok sa stretli na náboženskej púti k Panne Márie Guadalupskej, aby poďakovali za svoju prácu. Klauni v Mexiku zároveň oslavujú 30 rokov od založenia Klubu cirkusových klaunov.

„Každý mexický klaun vytvára úplne inú postavu, pretože každý z nás má vlastný štýl. Máme rôzny druh zmyslu pre humor a iné kostý-

my, takže každý je jedinečný,“ hovorí klaunka, ktorá vystupuje pod menom Ninette pre agentúru EFE. Pri príležitosti osláv si budú môcť návštevníci hlavného mesta Mexika pozrieť aj výstavu s klaunskou tematikou.

Pouliční a cirkusoví zabávači sa zároveň pokúsia dostať do Guinnessovej knihy rekordov, kde by sa chceli zapísať ako najväčšie zhromaždenie klaunov na svete.

**(ZAH, REUTERS)
PRAVDA, 24.7.2009**

Útočníka na farára nebudú stíhať

Muž, ktorý v obci Kamenín pri Štúrove pred pár dňami napadol a zbil kňaza priamo pri oltári, nebude obvinený. V týchto dňoch sa už lieči na psychiatrii. Kňaz sa rozhodol, že na útočníka nepodá trestné oznámenie.

Andrea Šprochová, redaktorka TV Markíza: „Škandalózný incident sa stal v preplnenom kostole počas nedeľnej bohoslužby. Muž v strednom veku kňazovi najprv vulgárne nadával, vzápätí ho začal biť. Farárovi pri potýčke roztrhol rúcho a zhodil okuliare. Dôvodom mužovho vyčítania údajne bolo to, že zo dňa na deň prestal veriť v Boha.“ **Markíza, 23.7.2009**

O čase Klérofašizmus

Termín „klérofašizmus“ mal v slovenskej povojnovej publicistike zaujímavé osudy. Kým komunisti ním označovali takmer každého oponenta, ideoví dedičia hlinkovskej ľudovej strany sa zvykli tváriť (a stále tvária), akoby ním označovaný jav neexistoval vôbec, a prezentujú ho ako komunistický výmysel.

Od smrti človeka, ktorý toto slovo do politického slovníka zaviedol, uplynie o pár dní, 8. augusta, okrúhlych päťdesiat rokov. Bol ním taliansky politik, katolícky kňaz, učiteľ, sociálny vedec a novinár, kresťanský demokrat Don Luigi Sturzo.

Kariéru začínal na prelome 19. a 20. storočia, keď v čase veľkého prerodu parlamentarizmu Vatikán postupne otváral možnosti politickej aktivizácie katolíkov. Pätnásť rokov bol starostom rodného sicílskeho mesta Caltagirone. Roku 1919 zakladal Ľudovú stranu Talianska, „duchom kres-

ťanskú, ale nie bigotnú“, a získal s ňou úctyhodných 20% hlasov.

Čoskoro sa však ako jej predseda dostal s Vatikánom do sporu. Na otázku, či podporiť vládu rodiacich sa sociálnych demokratov, alebo uvoľniť cestu silnejúcim Mussoliniho fašistom, mal jasnú odpoveď. Socialisti si vypočuli nemálo jeho výhrad a zažili tvrdé rokovania, veď neboli ľudovcom úplne programovo blízki, ale obe strany spájala obrana spoločnej demokratickej platformy.

Roku 1923 fašisti navrhli zmeniť volebný systém tak, aby víťazná strana, ktorá získa štvrtinu hlasov (teda oni), dostala automaticky až dve tretiny poslaneckých kresiel. Vtedy sa časť ľudovcov dala presvedčiť postojom pápeža, aby zmenu podporili výmenou za Mussoliniho sľuby, že fašisti direktívne zvýšia vplyv cirkvi v štáte, najmä v školstve a rodinnom práve.

Pri sprievodnom rozkole v ľudovej strane sa oba tábory navzájom hanlivo označovali za „kléro-socialistov“ a „kléro-fašistov“.

Následne bol predseda donútený odstúpiť z vedenia strany a aj z krajiny.

Oficiálne ho Vatikán vyslal na „študijný pobyt“ do Londýna, (nevedel po anglicky), no jeho návrat podmieňoval poslušnosťou Mussolinimu.

Don Luigi Sturzo si však za svoje poslanie zvolil pravý opak - presvedčať svet, že fašizmus je s kresťanstvom nezlučiteľný a že mu treba vzdorovať.

Publikoval, prednášal, roku 1940 prešiel do New Yorku, kde pracoval pre Spojencov a pre taliansky odboj. Keď sa nakoniec vrátil po 22 rokoch domov, stranické posty už mala obsadené nová generácia.

Až roku 1953 ho, už vyše 80-ročného, symbolicky vymenovali za doživotného senátora.

Marína Zavacká
PRAVDA, 25.7.2009

Patriarcha Kirill: Kyjev je pre nás akýmsi Jeruzalemom

Jedni ho vítajú. Iní sa iba prizerajú. Sú však aj takí, ktorí nechcú, aby brázdil Ukrajinou. Patriarcha ruskej pravoslávnej cirkvi Kirill napriek tomu začal desaťdňovú oficiálnu návštevu u západných susedov. Ako sám hovorí, aby sa mohol „pomodliť s celým ukrajinským národom“.

„Moja cesta má iba náboženský charakter. Je púťou do kolísky ruského pravoslavia. Nejdem robiť politiku,“ cituje patriarchu agentúra UNIAN. V pondelok pred tisícmi veriacich po modlitbe pri soche veľkokniežaťa Vladimíra I, ktorý v roku 988 prestúpil na kresťanstvo a inicioval pokrstenie Kyjevskej Rusi, vyhlásil, že „Kyjev je pre Rusko a Ukrajinu akýmsi Jeruzalemom“.

„Šestnásť patriarcha ruskej pravoslávnej cirkvi to nemá ľahké. Na Ukrajinu totiž existujú sily, ktoré túžia po autokefálii, teda náboženskej nezávislosti od Moskovského patriarchátu,“ cituje agentúra InterfaxUkraina politológ Kirila Frolova. Zároveň pripomína, že ukrajinská politická elita vedená prezidentom Viktorom Juščenkou si chce „podriaďiť cirkvi“ a samot-

nú otázku využiť v predvolebnej kampani pred hlasovaním o prezidentovi.

Oficiálne sa prozápadný Juščenko usiluje v rámci zníženia vplyvu Ruska presadzovať spojenie ukrajinských pravoslávnych cirkví pod Kyjevský patriarchát. Ibaže dominantná pravoslávna cirkev na Ukrajine je od roku

1992 rozdelená a jej väčšiu časť kontroluje práve Moskovský patriarchát.

Na Ukrajine sú dnes tri pravoslávne organizácie, ale iba jedna z nich - Ukrajinská pravoslávna cirkev Moskovského patriarchátu - je kanonická a uznávajú ju iné miestne svetové cirkvi.

Neoficiálni predstavitelia Kyjevského patriarchátu od Kirilla nečakajú nič dobré. Vidia v ňom nielen diplomata ovládajúceho politiku „rozdeľuj a panuj“, ale aj obchodníka „úzko spojeného s politickou mocou v Moskve“. Aj preto pri každej príležitosti pripomínajú, že patriarcha Kirill čelí obvineniu zo spolupráce s KGB pod pseudonymom „Michajlov“ ešte v čase Sovietskeho zväzu. O Kirillovi rovnako šíria,

že v minulosti ho kritizovali za presadzovanie bezcolného dovozu cigariet, za čo si vyslúžil prezývku tabakový metropolit. A hlavne v ňom vidia politický nástroj Kremľa.

Aj keď patriarcha Kirill zo svojho nabitého programu vyškrtol všetky stretnutia s politikmi, urobil predsa jednu výnimku - porozprával sa s prezidentom Juščenkou. O čom v pondelok hovorili, sa dá len tušiť. Sám patriarcha ešte pred rokovaniami s hlavou štátu povedal iba to, že „si dovoľí položiť mu niekoľko otázok“. Juščenko však už vopred avizoval, že s Kirillom bude hovoriť o vytvorení nezávislej cirkvi pre Ukrajinu.

Patriarcha Kirill

Líder 160 miliónov ruských pravoslávnych veriacich.

Považujú ho za moderne uvažujúceho človeka, ktorý by mohol dosiahnuť zlepšenie napätých vzťahov s katolíckou cirkvou. Pred zvolením za patriarchu pôsobil 20 rokov ako de facto „minister zahraničných vecí“ moskovského patriarchátu.

PRAVDA, 28.7.2009

V Modrom Kameni našli kostičku svätej Anny. Matky Panny Márie

Vzácný relikviár, ktorý bol stratený najmenej sedemdesiat rokov, objavili v týchto dňoch pri upratovaní rímsko-katolíckej fary v Modrom Kameni.

Ukrýva kostičku svätej Anny, matky Panny Márie. Jej pravosť potvrdzuje vatikánska pečiatka, ktorá je súčasťou relikviára. Podľa riaditeľky Múzea bábkarských kultúr a hračiek na hrade v Modrom Kameni Heleny Ferencovej ide o unikátny nález, ktorý bude dočasne uložený v ich hradnej kaplnke zasvätej práve svätej Anne.

Ferencová hovorí, že relikviár môže mať minimálne 250 rokov, podobne ako hradná kaplnka, v ktorej pravdepodobne býval uložený. Pred zhruba sedemdesiatimi rokmi ho z kaplnky dali preč a potom sa dlhé roky nevedelo, kde sa vlastne nachádza. Až do týchto dní. „Objavili ho pri veľkom upratovaní farskej povaly. Zaujímavé a mimoriadne je aj to, že na rozdiel od iných vecí nebol relikviár vôbec poškodený. Akoby ho niečo ochraňovalo,“ podotýka Ferencová. Napriek zachovanosti bude relikviár zreštaurovaný, dovtedy ho verejnosť bude môcť obdivovať v kaplnke modrokaenského hradu.

Nemenej zvláštne je aj to, že relikviár s kostičkou svätej Anny sa našiel práve v dňoch, keď si kaplnka svätej Anny pripomína 250. výročie svojho založenia. Práve túto nedeľu sa v jej priestoroch konala slávnosť pripomínajúca toto výročie a omša, ktorú celebroid generálny vikár Banskobystrickej diecézy Marián Bublinc. Súčasťou akcie bolo slávnostné posvätenie obrazu svätej Anny, ktorý namaľovala akademická maliarka Darina Gladišová. Obraz nahradí pôvodný s vyobrazením svätej Anny, ktorý sa v minulosti tiež stratil, ale na rozdiel od vzácnnej relikvie s kostičkou svätej Anny sa dodnes nenašiel. **Števo Rimaj**
PRAVDA, 27.7.2009

Sobášne podvody aj u nás

Zločinecký gang, ktorý zarábala na falošných sobášoch už čaká na súdny proces. Nigérijčania si v Británii brali za manželky aj Slovenky, aby tak získali trvalý pobyt v Európe. Slovenská cudzinecká polícia nám potvrdila, že sa to deje aj u nás.

Redaktor: „Toto je razia britských policajtov, ktorí odhalili rozsiahlu bandu zločincov, ktorí Nigérijským mužom dodávali nevesty na sobáš. Lenže Nigérijčania si nevesty, ktoré sú ochotné sa za nich vydať, aby následne dostali trvalý pobyt v Európe nehľadajú len v Británii. Cudzinecká polícia nám dnes prostredníctvom ministerstva vnútra potvrdila, že len nedávno odhalili na Záhorí účelový sobáš jedného Nigérijčana so Slovenkou.“

Silvia Miháliková, tlačový odbor ministerstva vnútra SR: „Sme zrušili trvalý pobyt jedného Nigérijčania v Skalici, nakoľko sa potvrdilo podozrenie, že ide o účelové manželstvo.“

Redaktor: „Cudzinci, ktorých britskí policajti zadržali tesne pred sobášom v tomto kostole platili bande dodávateľov aj slovenských nevest 15 000 libier za jeden sobáš.“

Andrea Poláčiková, hovorkyňa PPZ SR: „Veľká Británia nás zatiaľ nepožiadala o medzinárodnú policajnú spoluprácu.“

Redaktor: „Falošné sobáše na Slovensku sú údajne oveľa lacnejšie. Medzi cudzincami sa v tichosti hovorí, že sa suma začína už od 2000 eur.“

Jozef Kováčik, hovorca KBS: „Ak je cirkevný sobáš uzavretý podvodom, tento sobáš je automaticky neplatný, teda pozerá sa naň, ako keby nikdy nenastal.“

Redaktor: „Toto je Nigérijčan, ktorého zrazil kamión pred rokom pri Rimavskej Sobote. Od jeho známych sme zistili, že si mal za svoju ženu tiež zaplatiť u nás. Neskôr ho jeho rodina vydierala a chcela, aby platil ďalej.“

Nigérijčan: „O tom nebudem hovoriť do telefónu. Keď sa niekedy stretne osobne, vysvetlím vám to.“

Redaktor: „Oslovili sme niekoľko Nigérijčanov, ktorí na Slovensku dostali trvalý pobyt. Legálnou cestou bez porušenia akéhokoľvek zákona. Práve títo čestní ľudia sa však z obavy, že by sa mohli dostať do akýchkoľvek podozrení k tejto téme odmietli vyjadriť. Zistili sme, že aj nedávno zadržaní traja Nigérijčania na bratislavskom letisku, ktorí v žalúdkoch pašovali drogy majú taktiež povolenie na pobyt v Európe. Tento Nigérijčan získal trvalý pobyt na Slovensku.“

Rastislav Striško
JOJ, 23.7.2009

Cirkevná škola chce za supermarket odškodné

Škola trvá na tom, aby jej Tesco zaplatilo nové okná a protihlukové opatrenia. Žiakom cirkevnej Základnej školy Dona Bosca v Zlatých Moravciach môže novostavba obchodného domu Tesco skomplikovať život. „Niektoré deti tu strávia aj 9 hodín denne. Chladiace boxy sú hlučné, zvýši sa premávka v okolí školy, bude tu ruch,“ upozorňuje riaditeľka ZŠ Marta Lazúrová. Škola chce, aby

jej investor vymenil staré okná za plastové, postavil protihlukovú bariéru a poskytol aj peniaze na spevnenie ihriska.

O tom, či sa stavať bude, ešte nie je rozhodnuté. Tesco škole už poslalo návrh, že je ochotná zabezpečiť výmenu okien za milión korún. O ihrisku v návrhu zmienka nie je, s protihlukovou bariérou sa ráta. **Tomáš Holúbek**
SME, 24.7.2009

V Soľnom dome vo Veľkých Trakanoch bola otvorená výstava Soľ a Biblia

Na záver správ odporúčame návštevu výstavy na Medzibodroží. V Soľnom dome vo Veľkých Trakanoch bola otvorená výstava

Soľ a Biblia. Výstava je venovaná vzťahu soli a kresťanskej mytológie, dozvieme sa, kde sa v Biblii po prvý raz spomína soľ, ako sa s tým-

to pojmom stretávame v Novom zákone. Výstava poukazuje aj na dôležitú rolu tohto minerálu v živote ľudstva. **STV Dvojka, 30.7.2009**

Sedem divov Prešovského kraja, o ktorých rozhodli obyvatelia regiónu

Bardejov patrí k najkrajším mestám Slovenska. Na prelome 14. a 15. storočia vyniesli obchod a remeselná výroba toto hornošarišské mesto na piedestál slávy a bohatstva. Medzi najvýznamnejšie pamiatky patrí Bazilika minor svätého Egídia s jedinečnou kolekciou jedenástich drevených krídlových oltárov a goticko-renesančná budova mestskej radnice. Unikátnosťou je pevnostný systém Bardejova. V stredoveku patril k najdokonalejším mestským opevneniam u nás. V roku 1986 získal ako prvé mesto v bývalom Československu európsku cenu - Zlatú medailu ICOMOS za záchranu a obnovu kultúrneho dedičstva. V roku 2000 bolo historické centrum Bardejova zapísané do zoznamu svetového dedičstva UNESCO.

Hrad Ľubovňa

Hrad Ľubovňa bol postavený v druhej polovici 13. storočia v severnej pohraničnej oblasti Uhorska, kde slúžil na ochranu dôležitej obchodnej cesty vedúcej do Poľska. Často sa tu konali stretnutia uhorských a poľských panovníkov. V roku 1412 Žigmund Luxemburský dal hrad a ďalších 13 spišských miest do zálohu poľskému kráľovi Vladislavovi II. V rokoch 1656 - 1661 tu boli uschované poľské korunovačné klenoty. K pestrej minulosti hradu sa viaže i meno dobrodruha, kráľa Madagaskaru, Mórica Beňovského, ktorý bol na hrade Ľubovňa v roku 1768 väznený. Dnes je na gotickej veži (Nebojsa) na šiestom poschodí rozhľadňa s 360° výhľadom na celé okolie hradu.

Pieninský národný park

Najstarší národný park na Slovensku bol vyhlásený 1. januára 1949. Tvoria ho najvyššia horská skupina v karpatskom oblúku. Najvyšším vrcholom je Gerlachovský štít (2 655 metrov nad morom). TANAP sa člení na dva základné podcelky: Východné Tatry (Vysoké - dlhé 26 km, Belianske - dlhé 14 km) a Západné Tatry (dlhé 37 km). Národný park zaberá rozlohu 73 800 hektárov a jeho ochranné pásmo 30 703 hektárov. Národný park ročne navštívi takmer päť miliónov návštevníkov. Sieť turistických chodníkov dosahuje dĺžku približne 600 kilometrov. Spolu s poľským národným parkom sú Tatry od roku 1993 biosférickou rezerváciou UNESCO. Vo Vysokých Tatrách je viac ako 170 horských jazier

ľadovcového pôvodu - plies.

Oltár Majstra Pavla

Najvýznamnejšou a jedinečnou pamiatkou mesta Levoča je Chrám svätého Jakuba s 11 gotickými a renesančnými krídlovými oltármi vrátane najvyššieho dreveného gotického oltára na svete. Unikátny neskorogotický oltár Panny Márie a svätého Jakuba Apoštola, najvyšší na svete, bol zhotovený v dielni Majstra Pavla z Levoče v rokoch 1507- 1518. Je z lipového dreva a má rozmery 18,62 x 6,2 metra. Maliarska časť oltára sa pripisuje majstrovi Hansovi. Krídlový oltár pozostáva z predelu, kde je zobrazený výjav Poslednej večere, a z nadstavca. V strede je skriňa so sochami Panny Márie, svätého Jakuba a svätého Jána Evangelistu, na krídlach zase reliéfy s výjavmi zo života apoštolov. Na zadných stranách krídel sa nachádza osem malieb pašiového cyklu podľa predlohy L. Crana-cha a H. L. Schäufeleina. Predstavujú napríklad Getsemanskú záhradu a Judášovu zradu, Bičovanie, Korunovanie tŕním či Krista pred Pilátovým súdom, Ukrižovanie a Zmŕtvychvstanie.

Dielo Majstra Pavla a mesto Levoča boli 27. júna tohto roku zapísané do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO.

Súbor drevených kostolíkov

Drevené sakrálné stavby severovýchodného Slovenska sú vzácné zrubové stavby a sú jedným z najtypickejších fenoménov karpatskej krajiny, ako aj duchovným a kultúrnym odkazom tu žijúcich etník Slovákov, Rusínov a Ukrajincov. V Prešovskom kraji sú tieto chrámy východného obradu - cerkvy a západného obradu, situované v okresoch Bardejov, Humenné, Prešov, Snina, Stará Ľubovňa, Svidník. Na území kraja sa spolu nachádza 26 drevených kostolov. V roku 2008 výberová komisia zaradila do Zoznamu UNESCO rímskokatolícky Kostol svätého Františka z Assisi v Hervartove z roku 1500, Evanjelický artikulárny kostol v Kežmarku (1717), gréckokatolícky Chrám svätého Mikuláša v Bodružali (1658) a gréckokatolícky Chrám svätého Michala Archanjela v Ladomirovej (1742).

Tatranský národný park

Má rozlohu 3 750 hektárov. Pohorie Pieniny je veľké, 35 km dlhé pásmo, avšak patrí k najkrajším a najcen-

nejším prírodným územiam v strednej Európe. Splav Prielomu Dunajca na pltiach je jedinečnou atrakciou, ktorú nie je možné zažiť nikde inde. Na území PIENAP-u bolo vyhlásených spolu 19 osobitne chránených častí prírody.

Levoča

Levoča je mestskou pamiatkovou rezerváciou a vďaka množstvu pamiatok a umeleckých skvostov patrí medzi najkrajšie historické mestá na Slovensku. Námestie si zachovalo svoj stredoveký tvar obdĺžnika so stranami v pomere 3 : 1, ktoré patrí k najväčším námestiam tohto typu v Európe. Spolu so zachovanými renesančnými domami svedčí o bohatstve mesta v stredoveku.

Mesto obklopuje mohutný hradbový systém. Je takmer kompletne zachovaný. Z 15 bášť a veží sa zachovalo šesť, z toho tri brány: Košická, Poľská a Menhardská. Od 16. storočia až do konca roku 1922 bola Levoča sídlom Spišskej župy. V rokoch 1806 - 1826 postavil pre ňu architekt z Egru Anton Povolný veľkolepú administratívnu budovu, župný dom, ktorý sa považuje za najkrajší župný dom v bývalom Uhorsku.

Mesto Levoča a dielo Majstra Pavla boli 27. júna 2009 zapísané do Zoznamu svetového kultúrneho a prírodného dedičstva UNESCO. **HN, 28.7.2009**

Smrť za Bibliu

Severokórejský režim popravil na verejnosti 33-ročnú ženu za to, že rozširovala Bibliu, ktorá je v krajine zakázaná. Popravenú ženu okrem šírenia Biblie obvinili aj zo spolupráce s juhokórejskou tajnou službou a organizovania podzemného hnutia. Podľa Soulu navyše tento prípad nie je ojedinelý - v KĽDR popravili údajne za šírenie kresťanstva dvoch až troch ľudí za mesiac. **Šport, 25.7.2009**

Česi najväčší ateisti v Európe

Česi patria medzi najväčších ateistov v Európe. Sú na 41. mieste spomedzi 46. testovaných krajín. Za nimi sú v podstate už iba pobaltské štáty. Značná polovica tých, čo v Boha veria tvrdí, že viera sa pre nich nespája s cirkvou. **Rádio Okey, 27.7.2009**

Pápež pomáha chudobným študentom

Pápež pomáha chudobným študentom. A to predajom slnečnej energie. Na svoj dom v Nemecku si dal namontovať solárne panely. Vyrobenú energiu budú predávať elektrárňam a zo zarobených peňazí budú platiť štúdiom sociálne znevýhodneným žiakom. **Rádio OKEY, 29.7.2009**

Príkazy pre anjela

Pápež Benedikt XVI. sa nazdáva, že v momente jeho nedávneho zranenia zlyhal jeho anjel strážny, ten však iba konal za základe „vyšších nariadení“.

Hlava Katolíckej cirkvi takto okomentovala nešťastnú udalosť z dovolenky v talianskych Alpách, pri ktorej si zranil zápästie a následne sa musel podrobiť krátkej operácii.

Pápež sa zároveň poďakoval kompetentným, ktorí sa o neho postarali a odišiel z Les Combes do rezidencie v mestečku Castel Gandolfo neďaleko Ríma, kde strávi zvyšok leta. „Nanešťastie, môj anjel strážny mi nepomohol predísť zraneniu, no určite iba konal na základe dôležitejších príkazov,“ povedal 82-ročný Benedikt XVI. „Zrejme ma chcel pán naučiť väčšej trpezlivosti a pokore, dať mi viac času pre modlitby a meditáciu,“ dodal pápež. **JÁN FELIX, Šport, 30.7.2009**

Plavci k pápežovi

Pápež Benedikt XVI. prijme v sobotu športovcov z prebiehajúcich majstrovstiev sveta v plaveckých športoch v Ríme.

Svätého Otca navštívia plavci a organizátori šampionátu na obed v jeho letnom sídle Castel Gandolfo južne od Ríma.

Na audiencii u hlavy Rímskokatolíckej cirkvi by sa mal zúčastniť aj olympijský rekordér Američan Michael Phelps s matkou Debbie. Plavec sa už minulý týždeň priznal, že by sa chcel s Benediktom XVI. stretnúť. „Verím v Boha, bez neho by som tu nebol,“ uviedol vtedy Phelps. **(tasr)**

Plus jeden deň, 30.7.2009

Aj Castrov komunistický režim potrebuje náboženstvo

Po oficiálnom vyhlásení z apríla 1961, že revolúcia „zelená ako palmy“ je komunistická, sa vytrhol z kontextu Marxov citát - náboženstvo je ópium ľudstva - a začal sa používať ako hlavný argument v boji proti náboženstvu, predovšetkým kresťanstvu.

V tom istom roku z ostrova vypovedali 132 katolíckych kňazov, svedkov Jehovových začali prenasledovať a väzniť. Od rovnakého dátumu sa pri pohovoroch do zamestnania objavovala otázka viery a dokonca aj pri udeľovaní práva na nájom bytu sa bralo do úvahy, či sú členovia rodiny neveriaci. Všetky kresťanské svätostánky živorili. Evanjelizácia bola kriminalizovaná, predstavitelia rôznych afrokubánskych náboženstiev však boli na vzostupe. Pre všade prítomný štát bo! ideologický priestupok v náboženskej oblasti vážny - ak človek navštívil kresťanský svätostánok, väčšinou umiestnený na viditeľných miestach v obciach. Ak však išlo o návštevu či žiadosť o pomoc u kňazov iných náboženstiev, ktorí väčšinou sídlia v skromných budovách na predmestí, nebolo to dôležité. Okrem toho zatvárať oči pred oddanosťou africkým kultom mohlo byť politicky výhodné, pretože to odpuťovalo ľudí od ich kresťansko-židovských koreňov. Avšak v Latinskej

Amerike si získala priaznivcov Teológia oslobodenia, významní katolícki biskupi v tomto regióne sa zrazu stali symbolmi más a sociálnej doktríny cirkvi. A takmer v rovnakom čase sa zrútil socialistický tábor.

Kresťanstvo na Kube opäť rozkvitalo, kostoly začali mať svoje ovečky.

Režim, ktorý mal všetko vo svojich rukách, si naraz uvedomil, že náboženstvo a veriaciach potrebuje. Tak vznikla Národná cirkevná rada, ktorá v júni zorganizovala spomienkovú konferenciu pri príležitosti 80. výročia Hispanoamerického evanjelického zhromaždenia, na ktorú prišli predstavitelia cirkevných organizácií zo 17 krajín. Miestne médiá sa ani raz nezmienili o kresťanskej významnosti, ktorú mala konkláva podľa predpokladu mať. Zato zdôraznili podporu cirkevných hodnostárov režimu.

Udalosť vyvrcholila zaslaním obrazu Fidelovi Castrov a Biblie generálovi Raulovi Castrov.

Na ukončení nechýbali ani členovia politbyra komunistickej strany. Chýbal však Boh. Možno preto, že sa o ňom nikto nezmienil, alebo preto, že ako nás učili, on je svetlo, pravda a láska.

José Antonio Fornaris
kubánsky novinár a disident
HN, 30.7.2009

XX. Slávnosti svätého Gorazda v Kútoch

Jednou z najznámejších kapitol našich dejín je príchod a pôsobenie Cyrila a Metoda. Priniesli ľudom vzdelanie a nový rozhľad. Počas tohto obdobia vyrástli u nás výnimočné osobnosti - medzi nimi aj svätý Gorazd. Žil pred 1100 rokmi a mnohí ho považujú za nástupcu Metoda. Jeho spomienku už po 20-ty raz slávil v obci Kúty na Záhorí.

Redaktorka STV: „Gorazd sa narodil v 9. storočí.

Pochádzal z vyššej spoločenskej vrstvy čo mu umožnilo získať vzdelanie.

Svoje schopnosti uplatnil ako pomocník Solúnskych bratov.“

Miroslav Holečko, predseda Spoločnosti svätého Gorazda: „Bol to muž, ktorý stál pri Byzantskej misii. Bol spoločník, spoluporca apoštolského pedagogického, diplomatického, právnického diela spolu teda so svätým

Konštantínom filozofom a Metodom.“

Mária Macejková, starostka obce Kúty: „Slávnosti nie sú len spomienky na zrod Svätogorazdovskej tradície, ale zároveň nesieme aj to poslanstvo ktoré chceme prenášať do každodenného života.“

Redaktorka STV: „Oslavy vyvrcholili odhalením pamätníka zo Svätogorazdovskej tradície. Bronzové dielo vytvorili akademický sochári otec a syn Polomský.“

Ján Formánek, gen. vikár Rímskokatolíckej arcidiecézy Bratislava: „Táto spomienka mala nás všetkých jednak previesť do tej minulosti.“

Anketa

Opýtaný 1: „Je to veľká sláva pre obec Kúty.“ (koniec ankety)

Redaktorka STV: „Svätého Gorazda uctievať aj v Bulharsku a Sliezske.

Patricia Pružinská
STV, 26.7.2009

Omša s pápežom? Lístky idú na dračku

O Benedikta XVI. v Česku majú Slováci obrovský záujem. Dobré miesto si možno rezervovať už len týždeň.

Už iba týždeň zostáva veriacim na to, aby si vybavili miestenky na bohoslužbu pápeža Benedikta XVI. počas jeho blížiacej sa návštevy Česka. Pápež zavíta k našim západným susedom v druhej polovici septembra, už teraz je však o účasť na jeho dvoch omšiach obrovský záujem i medzi našimi veriacimi. „Aj Slováci môžu využiť formulár na objednanie si miestenky, ktorá ich dostane bližšie k pápežovi,“ povedala pre HN hovorkyňa Českej biskupskej konferencie Irena Sargánková. Miestenky sú zadarmo, záujemcom ich potom pošlú poštou.

Bližšie k Benediktovi

Pápež bude slúžiť svätú omšu v Starej Boleslavi a v Brne vždy dopoludnia. Ľudia by si mali na bohoslužbu privstať, areály budú otvorené už od štvrtej ráno v Brne a od pol siedmej v Starej Boleslavi.

Očakáva sa, že na omše prídu desaťtisíce ľudí. Preto sú pre ľudí, ktorí chcú mať istotu, že pápeža uvidia zblízka, pripravené miestenky. Ich majitelia sa dostanú do predných sektorov. Získať miestenku je možné prostredníctvom formulára na internetovej stránke www.navstevapapeze.cz/mista/brno/prakticke-in-formacebrno. Vyplnený formulár sa zasiela poštou na adresu Českej biskupskej konferencie, alebo elektronicky na mailové adresy uvedené na stránke. Rezervácie potom záujemcom pošlú poštou. Objednať si ich však treba najneskôr do piatka budúceho týždňa.

Na omšu Svätého Otca môžu prísť veriaci aj bez miestenky, riskujú však, že pápeža uvidia len veľmi zďaleka. „Aj ten, kto sa rozhodne prísť na poslednú chvíľu, tak určite môže, bude však už v zadných sektoroch,“ dodala Sargánková. Podľa organizátorov je však miesta dost' pre všetkých.

Predpokladá sa, že do Starej Boleslavi príde asi 30-tisíc ľudí, do Brna by mohlo doraziť až 120-tisíc pútnikov vrátane tisícov Slovákov. Vybrané skupiny ľudí, ako kňazi, miništranti asistujúci pri podávaní svätého prijímania alebo vodičkári so sprievodom, budú v takzvanej červenej VIP zóne. Omše bude Benedikt slúžiť v angličtine a taliančine.

Záujem o pápeža

Mnohé farnosti na Slovensku už te-

raz začínajú s organizovaním hromadných ciest pre veriacich na pápežove bohoslužby. „Už sme vyhlásili, že budeme cestu na pápeža organizovať. Čakáme, koľko ľudí sa prihlási a aký bude záujem,“ potvrdili nám v Rímskokatolíckej farnosti sv. Egídia v Bardejove.

Podobne sú na tom aj bratislavské farské úrady. „Zatiaľ počítame s jedným autobusom, ak by bol väčší záujem, nie je problém ich zabezpečiť viac,“ povedal pre HN kňaz Jozef Dúc z farnosti Svätej rodiny v Petržalke, ktorá organizuje výjazdy za pápežom pravidelne Farnosť Božieho milosrdenstva v Sni- ne takisto plánuje pripraviť výjazd.

Angažujú sa aj samotné diecézy. „Rozposlali sme všetky potrebné informácie o návšteve Svätého otca.

Takisto sú vyvesené na dôležitých inštitúciách, napríklad v Kňazskom seminári na Biskupskom úrade. Predpokladáme, že záujem aj účasť bude veľká,“ povedala pre HN hovorkyňa banskobystrickej diecézy Zuzana Juhaníková.

Návšteva Benedikta XVI. v Česku nie je jeho prvou návštevou. Ešte ako prefekt Kongregácie pre náuku viery navštívil Joseph Ratzinger Prahu v roku 1992. Priamo na Slovensko by Benedikt XVI. mohol prísť už čoskoro.

„Malo by to byť do troch rokov, cirkev aj štát majú záujem na tejto návšteve. Pôvodne sa predpokladalo, že to bude v roku 2013 pri príležitosti 1150. výročia od príchodu svätého Cyrila a Metoda na Slovensko. Potom prišiel signál priamo z Vatikánu, že by takáto návšteva mohla byť aj skôr,“ potvrdil pre HN hovorca Konferencie biskupov Slovenska Jozef Kováčik. Jeho predchodca, pápež Ján Pavol II., navštívil Česko aj Slovensko trikrát.

Čo čaká pápeža v Česku

Sobota 26. september

- Svätý otec priletí dopoludnia, na Ruzynskom letisku bude uvítací ceremoniál

- potom navštívi Kostol Panny Marie Víťaznej - Pražského Jezuliatka

- na Pražskom hrade sa stretne s prezidentom Václavom Klausom a ďalšími politikmi

- večer sa bude modliť v Katedrále sv. Víta s kňazmi a rehoľníkmi

Nedeľa 27. september

- dopoludnia o desiatej hodine bude slúžiť svätú omšu v Brne

- popoludní sa v Prahe stretne so zá-

stupcami Ekumenickej rady cirkví a s akademickou obcou

Pondelok 28. septembra

- dopoludnia o 9.45 navštívi Baziliku sv. Václava v Mladej Boleslavi, pri príležitosti Národnej svätováclavskej púte bude slúžiť svätú omšu a stretne sa s mládežou

- obedovať bude v priestoroch pražského arcibiskupstva s biskupmi ČR, potom z Česka odlieta Pápež Benedikt XVI. príde o dva mesiace do Česka.

Katarína Šimurková
HN, 30.7.2009

Cintorín na webe spustili aj vo Vrábľoch

Moderná doba dorazila už aj na cintoríny. Virtuálny nie je žiadnou novinkou ani v našich regiónoch. Nakrúcali sme v okrese Nitra.

Kristína Kováčová, redaktorka STV: „Cintorín na webe spustili v týchto dňoch aj vo Vrábľoch.“

Anketa:

Opýtaný 1: „Je to skvelá vec. Ja to prijímam.“

Opýtaný 2: „Má to doma, nemusí ísť diaľku.“

Telefonuje: Mária Hegedušová, správkyňa cintorína vo Vrábľoch: „Keď napríklad niekto žije aj v ďalekej cudzine, môže si pozrieť hrob svojho blízkeho cez internet, porozjimať.“

Redaktorka STV: „Cirkev má na túto vymoženosť vedy a techniky vlastný názor.“

Miroslav Lyko: „Fyzickú návštevu cintorína nenahradí ani internet, ani televízia.“

Redaktorka STV: „Hovorca biskupstva zároveň dodáva, že každá spomienka na tých, ktorí nás opustili, má svoj význam.“

Miroslav Lyko: „Aj internet môže pomôcť spomenúť si na zomrelého a pomodliť sa za neho. Takže v tomto zmysle to môže byť prínosom.“

Telefonuje: Mária Hegedušová, správkyňa cintorína vo Vrábľoch: „Môžeme už bilancovať, že je o program veľký záujem.“

Kristína Kováčová, redaktorka STV: „Využívanie virtuálneho cintorína cez internet prinieslo výhody mnohým pozostalým. Takéto služby sa už onedlho rozšíria aj v iných mestách.“
STV Jednotka, 23.7.2009

Rok 2010 chcú vyhlásiť za Rok Jána Palárika

Pri príležitosti Rezbárskeho dňa odhalili v júli tohto roku v obci Štiavnické Bane pamätnú tabuľu kňazovi, publicistovi i organizátorovi národného a literárneho života Jánovi Palárikovi.

Ako informoval starosta obce Stanislav Neuschl, mramorová tabuľa, ktorá stála približne 200 eur (6 025 slovenských korún), je umiestnená na budove bývalého kláštora. Okrem pamätnej tabule v Štiavnických Baniach má Ján Palárik bustu v Palárikove ako i v Rakovej.

„Naša obec je aj členom združenia Životnými cestami Jána Palárika a práve pri príležitosti Rezbárskeho dňa sme odhalovali pamätnú tabuľu J. Palárikovi, ktorý tu vydával noviny Cyrill a Method,“ povedal S. Neuschl, ktorý na podujatie pozval aj zástupcov obcí združenia.

Medzi ciele 11 miest a obcí, v ktorých Ján Palárik pôsobil, patrí vydanie monografie pri príležitosti 140. výročia jeho smrti. Ako povedal starosta Majcichova Jozef Adámek, na 19. októbra zvolal do Majcichova (okres Trnava) druhú konferenciu združenia.

„Tu by sme uzatvorili záležitosť, týkajúce sa autorov, ktorí budú do knihy prispievať jednotlivými časťami,“ prezradil a dodal, že obce sa potrebujú dohodnúť na spôsobe finančného pokrytia.

Sú tu aj sponzori, ktorí sú ochot-

ní pomôcť, dodal J. Adámek, ktorý za koordináciu tvorby knihy vďačí najmä farárovi z Majcichova Pavlovi Zemkovi.

Jednou z hlavných úloh takmer rok fungujúceho združenia Palárikových miest a obcí, ktoré sa však stretávajú od roku 2003, je pripraviť a vyhlásiť rok 2010 za Rok Jána Palárika.

Literárna súťaž

Medzi ďalšie aktivity patrí každoročná literárna súťaž, ktorej ostatnou víťazkou je obyvateľka Štiavnických Baní pani Ľudmila Števíková, rodáčka z Rakovej.

Obce a mestá Opoj, Abrahám, Palárikovo, Hoste, Majcichov, Raková, Hronské Kľačany, Starý Tekov, Banská Štiavnica, Štiavnické Bane a Trnava založili združenie na podnet bývalých starostov Rakovej a Majcichova.

Rímskokatolícky kňaz, politik, publicista, vydavateľ, básnik a dramatik Ján Palárik sa narodil 27. apríla 1822 v Rakovej a zomrel 7. decembra 1870 v Majcichove. Ako spoluzakladateľ Matice slovenskej v Martine a Spolku svätého Vojtecha v Trnave bol významnou osobnosťou 19. storočia. V Štiavnických Baniach v rokoch 1850-1851 vydával periodikum Cyrill a Method spolu s Andrejom Radlinským. (tasr)

Roľnícke noviny, 31.7.2009

Obec Leles láka návštevníkov

Máme tip aj pre tých, ktorí súžia ísť na pekný a poučný výlet. Obec Leles na Medzibodroží je známe najmä vďaka kláštoru premonštrátov. No obec ponúka aj iné zaujímavosti.

Redaktorka STV: „Obnovená bola, napríklad, budova obecného úradu, ktorej autorom je Maďar Imre Makovecz, nositeľ Kossuthovej ceny, stúpenec organickej architektúry. Obec je zaujímavá aj pre milovníkov prírody, najmä vtáctva, v bývalých pieskových baniach totiž od mája do polovice septembra hniezdi chránený včelárík zlatý, ktorý je v Európe zriedkavý. V Lelesi sa človek musí vrátiť do minulosti. Toto je gotický most sv. Gottharta zo

14. storočia, ktorý v minulosti viedol na dvor kláštora. Aj samotný kláštor s obnovenou Kaplnkou sv. Michala z 13. storočia, s rímsko-katolíckym kostolom a dvorom ponúka návštevníkom veľa zaujímavostí. Hodnotné budovy si po dohode s miestnou farou môže pozrieť každý.“

Vojtko Zsolt, Česká republika: „V kláštore som bol naposledy, keď tu sídlila poľnohospodárska škola. Počul som, že bola obnovená kaplnka, som na ňu zvedavý.“

Redaktorka STV: „Po potulkách si možno oddýchnuť v miestnej reštaurácii a pivárni, no ubytovanie ponúkajú len okolité obce.“

STV Dvojka, 30.7.2009

Skvost, ktorý napíňa hrdosťou

Malá obec Stará Bystrica na Kysuciach zažila v týchto dňoch veľkú slávnosť. Slávnostná chvíľa spustenia orloja nastala aj napriek nepriaznivému počasiu o 20. hodine v sobotu večer.

Prezident Ivan Gašparovič spolu s ministrom kultúry Marekom Madaričom a starostom obce Jánom Podmanickým spoločne prestrihli pásku. Stovky divákov po prvý raz obdivovali pohyb siedmich vyrezávaných drevených slovenských svätcov a šesť bronzových plastík. Celý orloj je umiestnený na priečelí kultúrneho domu v tvare najväčšej drevenej sochy na Slovensku - Sedembolestnej Panny Márie.

Zámerom obce bolo oživiť centrálnu zónu tak, aby vychádzala z tradícií a prítom bola aktuálna a moderná. Rekonštruovali všetky objekty v priestore Rínku sv. Michala Archanjela. V záverečnej fáze bol na priečelí Domu kultúry vybudovaný Slovenský orloj, ktorý uviedli do prevádzky.

Na tlačovej besede starosta obce predstavil kolektív autorov a realizátorov Slovenského orloja. Autormi diela sú akademický sochár Viliam Loviška, akademická sochárka Marcela Lovišková z ateliéru Byzant z Modry - Kráľovej. Autorom architektúry je architekt Ivan Jarina z Marianky. Autor astrolábu, ciferníka SEČ a mechanizmu zvonov je Vítězslav Špidlen z Prahy. Autorom sôch slovenských apoštolov a zvonára je Peter Kuník, ľudový rezbár z Tvrdošína. Návrh zverokruhu vypracovala Iveta Dvořáková z Prahy. Takto možno vymenovať desiatky autorov tesárskych a kamenárskych prác na portáli galérie autorov plastík historických osobností výrobcu zvonov a konštrukcie drapérie, výrobcu otočného mechanizmu pohybu apoštolov, statika, osvetľovanie výrobcu kamenných segmentov z ryolitu a zlatého ónyxu a ďalších tvorcov.

Podľa slov starostu hodnota diela predstavuje v prepočte 4 milióny korún, z čoho až 3 milióny prispeli sponzori z celého Slovenska.

Ktosi tento orloj nazval skvostom. Je to skutočne skvost. Drevené sochy slovenských apoštolov, bronzové plastiky našich historických osobností a prekrásny pohľad na celý orloj musí každého naplniť hrdosťou, úctou a obdivom nad týmto umeleckým dielom.

FRANTIŠEK MACH

Roľnícke noviny, 31.7.2009

Fotografia nemá slúžiť bulváru

Jozef Sedlák je jedným z mála slovenských fotografov, ktorým je rovnako blízka dokumentárna i výtvarná fotografia. Jedna časť jeho tvorby sa viaže k životu hendikepovaných či opustených ľudí, žijúcich v ústavoch, druhú líniu, po ktorej rozvíja svoje dielo, možno nazvať výtvarnou. Širokej verejnosti je známy ako autor výnimočného fotografického portrétu kardinála Jána Chryzostoma Korca ako aj sériou snímok, v ktorých zvečnil vzácnu návštevu misionárky Matky Terezy na Slovensku v roku 1990. J. Sedlák vyštudoval na Katedre umeleckej fotografie Filmovej fakulty Akadémie múzických umení v Prahe študijný odbor umelecká fotografia. Od roku 2007 pôsobí ako interný pedagóg na VŠVU v Bratislave na Katedre fotografie a nových médií a od roku 2006 aj ako internista na Trnavskej univerzite, na Katedre umeleckej komunikácie.

Ak sa nemýlim, určitý čas ste boli aj na voľnej nohe...

„Áno, vyhovovalo mi to a snažil som sa aj vystavovať svoje diela. Bolo to pohnuté obdobie po nežnej revolúcii. Slobodný umelec sa dokáže uživiť ak má nejaký ‚šťastný‘ program umeleckej tvorby, ktorá nielenže musí mať hĺbku, ale najmä - musí byť komerčne zaujímavá.“

Kedy ste začali s fotografovaním? Pamätáte si na svoj prvý fotoaparát?

„K tomuto koníčku som sa dostal počas strednej školy. Pôvodne som chcel študovať maliarstvo. Prvý fotoaparát som dostal od otca, bol to východonemecký aparát značky Delta Flex. Neskôr som si z prvých vlastných peňazí, zarobených na brigáde, kúpil Pentagon a na vysokej škole profesionálny Nikon F3.“

Verejnosť vás vníma ako autora výnimočného fotografického portrétu kardinála J. Ch. Korca. Ste aj autor mnohých snímok liturgických obradov. Ako ste sa dostali k tejto tvorbe?

„K fotografovaniu kardinála Korca, ktorého príležitostne snímam už 20 rokov, som sa dostal náhodou. Spriatelili sme sa, a keďže sa mu páčila moja tvorba, dlhé roky som bol jeho osobným fotografom. Spreádzal som ho na rôznych oficiálnych udalostiach, cestách do zahraničia a vnímam ho ako najväčšiu osobnosť slovenských dejín.

Cirkev si vždy objednávala umelcov, maliarov, výtvarníkov, aby vytvárali umelecké diela, prevažne náboženského charakteru. Dnes k nim patria aj umelecké fotografie.“

Vaše fotografie sú dôkazom toho, že duchovný obsah udalostí možno tlmočiť prostredníctvom formálnych výrazových prostriedkov fotografie. Čo napomáha vyzneniu vznešenosti a vážnosti predovšetkým liturgických obradov? Je to majstrovsky stvárnená hra svetla a tmy, ktorá obrazom dodáva mystickú atmosféru?

„To je zložitá otázka, lebo čo ste spomenuli, je v podstate ideál, ktorý by mal byť v realite. Osobne som vždy cítil určitý spor, že moja prítomnosť a zvuk fotoaparátu pôsobia rušivo. Zábery v bezprostrednej blízkosti sú však najemotívnejšie. Liturgické predpisy zakazujú ísť do presbytéria, ale otec kardinál mi dal dišpenz. Čo si fotograf môže dovoliť, a čo nie, je dané jeho senzibilitou.“

Určite ste museli dodržiavať aj nejaké požiadavky.

„Isteže. Fotograf môže použiť súčasný umelecký jazyk, nesmie sa však dostať do konfliktu so sakrálnym a s morálnymi náboženskými hodnotami. Na záberoch museli byť osobnosti, zachytené udalosti nesmeli byť skreslené či zosmiešnené.“

Nemenej významnú úlohu na vašich fotografiách zohráva aj detail, pohľad a gesto. Všetky uvedené komponenty ste majstrovsky skĺbili napríklad v sérii snímok, ktoré ste vytvorili počas vzácnnej návštevy misionárky Matky Terezy na Slovensku v roku 1990. Ako si spomínate na tieto udalosti, keď ste mali možnosť snímať Matku Terezu a kardinála Korca v nitrianskom Piaristickom kostole sv. Ladislava?

„Bol to pre mňa obrovský zážitok. Požiadali nás, aby sme nefotografovali bleskom, ale našťastie som sa dostal do tesnej blízkosti Matky Terezy. Jedna z fotografií zaznamenáva ‚otcovské‘ gesto kardinála, berúceho do dlaní jej hlavu prikrýtu šatkou, ďalšia zase moment pobozkania misionárkinej ruky, ktoré je znakom úcty a pokory.

Detail jej zošúverených dlaní je zdôraznený aj na inej fotografii. Drobná, ľahko na stranu vychýlená postava Matky Terezy, ktorá v jemne nariasenom rúchu pripomína sochu svätice, stíska

vo svojich vráskavých dlaniach mikrofón ako novodobý symbol slova.“

Ako fotograf sa stretávate s bolesťou a nešťastím. Ako sa s tým vyrovnávate?

„Nešťastie iných sa mi vždy ‚dostáva pod kožu‘, je mi blízke a nevytváram si profesionálny odstup. Snažím sa zachytiť ich ‚inakosť‘, ktorú nevnímam ako niečo menejcenné, práve naopak, bez nich by svedectvo o reálnom svete nebolo kompletné.“

Myslíte si, že fotografia môže zmeniť svet?

„Myslím si, že už zmenila svet - tým, že vznikla. Je dar, ktorý máme. Dokumentuje realitu pre budúce generácie a pridanou hodnotou je, že môže byť aj umením.“

Občas sme svedkami afér s digitálnym manipulovaním fotiek. Ako vnímate manipuláciu s hotovou fotografiou?

„Nepáči sa mi, že fotka sa stáva služkou bulváru a pop kultúry. Avšak digitalizácia je dnes umožnená, takže všetko závisí od morálky, etiky a svedomia, od toho, ako človek s týmto technickým vynálezom naloží.“

Nemáte pocit, že viac ako kvalita vládne momentálne v médiách fotografická konfekcia, ktorá preferuje len informačnú hodnotu?

„V súčasnosti je obrovská nadprodukcia povrchných záberov. Ako profesionálny výtvarník však musím povedať, že aj mobilný telefón možno využiť ako súčasný vizuálny jav. Taká je doba.“

Aký je váš názor na tvrdenie typu: človek, ktorý sa učí fotografovať priamo digitálom, nenaučí sa fotiť nikdy.

„Myslím si, že ide o extrémny názor, aj keď sám som odchovaný na klasickom čiernobielym filme.“

Aké sú súčasné trendy umeleckej fotografie?

„Digitálna technika v súčasnosti všetko ‚valcuje‘. Aj keď je pravda, že študenti sa nadchýňajú čiernobielym fotografiou. Človek k nej však musí mať vášeň, lebo jej vytvorenie si vyžaduje čas, ktorý je dnes vzácný.“

Máte zozbieraný nejaký materiál, ktorý doteraz neuzrel svetlo sveta?

„Mám pripravené nejaké projekty, portréty mojich blízkych a snímky prozaických skutočností ako je napríklad choroba.“

RENÁTA CHOSRAVIOVÁ
Roľnícke noviny, 31.7.2009